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Где мнилась архангельская труба/ Древним небопоклонникам,/ Туда, в темноту, в ракетах-гробах,/ Мы запускаем наших покойников. ("Небо").

В провал безымянный,/ В глубины вот эти,/ Летят обезьяны/ В турбинной ракете./ Лети, обезьяна,/ Ты наш чичероне/ В глуши первозданной/ И потусторонней! ("Наскучила косность...") <...> Сквозь иллюминатор/ Кабины летящей/ Глядишь на меня ты,/ Косматый прапращур,/ И ловишь меня ты/ В капканы экранов,/ На координаторы/ Каких-нибудь планов. ("Наскучила косность...").

Знаю, не убьет меня злодей,/ Где-нибудь впотьмах подкарауля,/ А во имя чьих-нибудь идей/ Мне затылок проломает пуля.<...> И тогда по музам мой собрат,/ Что о правде сокрушаться любит,/ Вспомнит и про щепки, что летят,/ Вспомнит и про лес, который рубят. ("Знаю, не убьет меня злодей...").

По-ученому не говори,/ Пусть наивностью речь твоя дышит./ Будешь много читать словари/ – О тебе  в словарях не напишут./ Бойся благоустроенных слов,/ Слов-чиновников, слов-бюрократов,/ Слов без выступов, слов без углов,/ Гладко-выбритых, щеголеватых./ Чтобы стих по-степному был дик,/ Как душа, был широких размахов,/ – Напусти в него слов-забулдыг,/ Слов-отверженцев, слов-вертопрахов. ("По-ученому не говори...").

Он весь был в небо обращен, как Пулково,/ И звезды, ослепительно-легки,/ С ночного неба просветленно-гулкого,/ когда писал он, падали в стихи. <...> И в приступе ночного одичания/ Он добывать со дна сознанья мог/ Стихи такого звездного качания,/ Что, ослепляя, сваливали с ног. ("Поэт").

Кто пишет п'отом, Кто слезой,/ Кто половою железой. ("Вы говорите, якобы...").

Целовал я дамочку/ (С каждым может случиться)/ И в подколенную ямочку,/ И в ключицу!/ Но ты, с наскоку/ Ринувшийся в баталию,/ Крикнул: целуй в щеку!/ Руку клади на талию! ("Гимн цензору").

Он пойдет в институт,/ И он сядет за стол,/ А студенты придут –/ Он поставит им кол. ("От житейских толчков...").

И только какя-то женщина,/ Говорившая вычурно,/ Как гайка, была безупречно/ К нему привинчена. ("Идет замедленный человек...").

Где-то, о чем-то обмолвился гений когда-то –/ цитата./ Не прикасайтесь! Тут все непорочно и свято –/ цитата!/ Лупят друг друга противники фразою сжатой –/ цитатой!/ Дурень взывает некстати и кстати –/ к цитате! ("Гимн цитате").

Женщина в блеске свечей/ Сидит, опершись на локоть./ Это из тех вещей,/ Которые хочется трогать. ("Женщина в блеске свечей..."). <...> Глаза в нее погружаю/ И чувствую, что дурею./ Меня заряжает,/ как батарею. ("Женщина в блеске свечей...").
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